Texto consenso (Suzi, Tereza, Solaney, Rufino, Sandra e Geraldo).

Moção de solidariedade às vítimas das fortes chuvas em Pernambuco.
Os delegados(as) da XI CONFERÊNCIA REGIONAL DA FETRAFI NE, manifestam solidariedade às vítimas das inundações e desabamentos de barreiras, em diversas cidades do Estado de Pernambuco. Foram mais de 30 vidas perdidas, destruição de patrimônio, devido às fortes chuvas que caíram  nos últimos dias no Recife e na região metropolitana.
Consideramos que as mudanças climáticas proveniente sobretudo da destruição dos biomas e da falta de planejamento urbano e políticas públicas de moradias populares com cidades democráticas e saudáveis. Os estudos apontam que esse tipo de desastre se datam com mais frequência. 
Necessário se faz, primeiro socorrer as vítimas e segundo, garantir um programa de auxílio aluguel e pagamento dos prejuízos às famílias desabrigadas.
O Sindicato dos Bancários de Pernambuco, sempre apoiou os movimentos populares de luta pela moradia e a reforma urbana. Além da solidariedade vamos transformar a presente moção, num ato concreto de solidariedade e dessa forma, forte em sua ação de Sindicato Solidário, o SEEC PE disponibiliza o seu PIX10929560000189 para receber doações para converter na compra de água mineral e alimentos, e será um ponto de coleta de roupas, agasalhos, alimento e outros que as famílias e as comunidades atingidas necessitem, nesse momento de realidade e sofrimento.
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